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Создание условий

для развития творческих способностей и самореализации личности учащихся

в работе со школьным  коллективом
«Команда КВН»
Создание коллектива «Команда КВН» необходимо для организации познавательного досуга учащихся, формирования их коммуникативной компетентности и гуманизации межличностных отношений. Кроме того, деятельность команды КВН играет большую роль в укреплении традиций школы. В этом – ее актуальность.

Специального отбора в команду КВН в нашей школе не существует, самое главное, чтобы ребенок имел желание (и его родители были согласны),  а в задачи руководителя входит умение научить этого ребенка говорить, петь, танцевать, держаться на сцене, общаться, то есть стать талантливым. При этом главное правило, которому руководитель учит детей: «Думай об успехе команды, тогда придет и твой личный успех».

В команде КВН рождается коллектив единомышленников. Интересным и важным является то, что для сценария отбираются только собственные шутки, собственный материал, наработанный по методике «Мозгового штурма», девиз которого: «Думать и искать, найти – и засмеяться!»

Кратко суть методики. Первый этап – это письменная работа. О чем ребята «штурмуют»? Успешнее всего «мозговой штурм» проходит, если отталкиваться от событий в мире, стране. И ребята должны быть в курсе таких событий: стараться слушать новости по телевидению и радио, приносить в класс заметки из газет с интересными сюжетами, то есть можно сказать, что на таких занятиях проходят давно забытые в школьной воспитательной работе политинформации, только в более интересной и естественной форме. Ребята понимают, что если они не будут в курсе «всего на свете», то не о чем будет «штурмовать».

Основные темы выписываются на доску, ребята садятся за парты и берут листочки, на которых в течении 10 минут они составляют «подачи» - предложения, выражающие необычную, интересную, но не законченную мысль. Затем они обмениваются листочками и пишут «отбивки» на чужие «подачи», то есть заканчивают написанные своими друзьями предложения, а также дают новые «подачи», которые, если получается, могут «отбить» и сами. Еще через 10 минут ребята снова обмениваются листочками (по кругу), то есть каждый успевает поработать со всеми листочками своих товарищей, кроме своего первоначального.

Второй этап – это «читка» листочков. Выбирается человек, который может разбираться в непонятном почерке и обладает хорошей дикцией. Вот здесь возникает обсуждение, каждая шутка или сюжет «доводится до ума» или исключается совсем. Происходит это не сразу, но наработанный материал складывается в копилку и «застревает» у каждого в голове, поэтому у ребят появляется возможность обдумывать и находить лучшую версию того или иного сюжета, который через несколько дней или недель переходит затем в сценарий. 

Вот один из примеров. В год 300-летия Санкт-Петербурга «штурмовали», конечно, на тему родного города. Появилась такая подача: «Скоро юбилей Санкт-Петербурга, а мы, как всегда, не успеваем!..» В то время была проблема спешной подготовки города к празднику, поэтому появилась отбивка: «Вот когда “леса” снимут, мы увидим… мы увидим, что же там осталось от Кваренги, Растрелли и других знаменитых архитекторов!»
Даже если «мозговой штурм» не был успешным, он помогает определиться с темами (мыслями), каждую из которых можно доработать в парной письменной работе по составлению рассказов. Ребята садятся по двое, и каждая пара получает лист с началом рассказа (все рассказы разные). В течение 10-15 минут они пишут продолжение этой истории, затем получают листочек с совершенно другим рассказом и пытаются продолжить его.

У детей и так-то нестандартное мышление, а тут, когда мысли резко переключаются с одной темы на другую, возникает неожиданный поворот событий, из чего и может получиться сюжет в сценарии.

Именно методом составления рассказов был наработан однажды сюжет «Золушки» - знаменитого выступления, в котором наша команда предстала в образе труженицы-Золушки, сочиняющей шутки и весь материал сама, своим собственным трудом, тогда как ее “сестры” (некоторые другие команды) пользовались широко известными анекдотами. Все было представлено в корректной и интересной форме, но жюри тогда снизило нам баллы за то, что соперникам будто бы была нанесена обида. Кроме того, члены жюри не поверили, что такой поучительный сценарий могли придумать дети. А ребятам из нашей команды просто хотелось показать всем, что такое трудная, но честная игра, и они для этого даже пожертвовали первым местом. Закончилось то выступление песней:
Если в КВНе побеждает анекдот, 

Если в музыкалке под «фанеру»  кто-то врет, 

Я не обижаюсь, но мне хочется сказать:
«Надо нам свою игру искать!»

Весенний день, а я на КВНе, опять на КВНе,

Ведь я ХОЧУ ИГРАТЬ!!!

А вот тексты песен лучше сочинять в группе – один записывает, а все обсуждают: выделяют в исходном варианте песен ключевые слова, а в переделанной песне главную мысль, подыскивают рифмы.

Очень интересная работа над словом происходит в конкурсе «БРИЗ» - «Бюро Рационализаторов и Изобретателей» (предложенный в городе Колпино).

 За два дня до игры по телефону сообщают три слова, которые надо связать в единый сюжет и обыграть желательно в их нетрадиционном смысле. Вот здесь нет времени на кропотливую письменную работу. Все садятся рядом и высказывают свои ассоциации.

 Так, например, к слову «лесоповал» возникла такая «картинка»: лес – березки, елки, дуб, как живые существа, которых кто-то чем-то очень рассмешил, поэтому «весь лес впокатуху» и даже «Дуб» свалился с ног, держась за живот от смеха. «Вот это и называется – «лесоповал!»

 Этот «БРИЗ» был удачным именно потому, что была найдена интересная главная идея.

Очень полезными и для составления сценария, и для тренировки мозгов являются стандартные КВНовские разминки, когда команда делится на две группы, которые затем задают вопросы друг другу.

За 30 секунд – 1 минуту надо придумать ответ. Сравнивают ответы – чей же лучше? 

Когда у ребят есть практика разминки, им не так страшно на самой игре. Надо обсуждать, как умело представить даже самый невыигрышный ответ, учиться на собственных ошибках, ведь бывают случаи, когда удачный ответ «не был подан»: подвела речь, подвел страх показаться глупым и смешным (даже на КВНе!). В результате зрители ничего не поняли.

Особенностью жанра КВН является то, что всю эту разноплановую работу (создание сценария, работа со словом, актерское мастерство, пение, танец, изготовление реквизита и костюмов) надо осуществлять в краткие сроки и с одним и тем же составом детей (10-15 человек). Это - почти ежедневный, тяжелый, кропотливый труд и детей, и руководителя, но все всегда должно быть доведено до конца, как бы это не было трудно. В последнее время значительную помощь стали оказывать выпускники, которые могут разучить с младшими наши традиционные КВНовские танцы, провести репетицию по сценарию, объяснить методику «Мозгового штурма». Они приходят с радостью, если появляется свободное время. Да и старшие ребята все смелее проявляют инициативу: если раньше танцы ставил только руководитель, то теперь все чаще придумывают и разучивают друг с другом сами ребята. Танцевальные навыки и вокальные таланты, полученные ребятами ранее у различных педагогов (спасибо им огромное!), очень пригождаются им, когда они приходят в КВН. Здесь реализуются все их замечательные способности.
Безусловным результатом работы команды является помощь в профессиональном самоопределении учащихся. Двое участников нашей команды - Жандаров Кирилл и Евдокимов Сергей - выбрали театральные вузы. В 2008 году Сергей окончил Воронежскую Академию искусств по специальности «Актер драматического театра и кино», а Кирилл в 2004 году - Театральную Академию в Петербурге, теперь работает в Большом Драматическом театре имени Товстоногова, снимается в кино. Мараев Виталий, выпускник нашей школы 2007 года, поступил в Санкт-Петербургский Государственный Университет Культуры и Искусств на бюджетное отделение, выдержав огромный конкурс на факультет режиссуры и продюссирования театрализованных шоу-программ.
В нашей школе команда КВН существует уже более 10 лет, и мы продолжим эту работу, т.к. у коллектива есть неплохие результаты: участие и победы в районных, городских, российских и даже международных фестивалях и турнирах, а также потому, что:

· КВНовское движение востребовано детьми, оно соответствует интересам среднего и старшего школьного возраста;

· оно востребовано в школе, так как команда является постоянным участником общешкольных мероприятий;

· КВНовское движение существует  по всей России,  а значит, оно востребовано и в обществе.

