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Формирование гражданской ответственности в работе со школьным коллективом «Театр-КВН»
       В 2005 году наша школа получила статус Ресурсного центра по гражданско-правовому образованию учащихся. Гражданское образование, как и образование вообще,  включает в себя обучение и воспитание. Школьный «Театр-КВН» ставит перед собой, в первую очередь, воспитательные задачи, но может ли столь веселый жанр способствовать решению серьезных задач гражданского воспитания старшеклассников? 

       Гражданское воспитание начинается с воспитания чувства ответственности. В последнее время критерии оценки этого понятия сильно сместились, и то, что является нормой, считают суперответственностью. Так мы приходим к парадоксам: достаточно просто не прогуливать школу и не быть наркоманом, чтобы тебя называли ответственным человеком.  «…Эпитет “ответственный” присваивается сегодня человеку, который худо-бедно способен отвечать за себя. Все, что сверх этого, - уже исключение из правил». На самом деле испокон веку «…в основе ответственности лежит любовь, доходящая до самопожертвования, готовность утяжелить свою ношу, чтобы облегчить ее другому», - так пишут московские психологи И. Медведева и Т. Шишова в своей статье «Феномен безответственности». 
       В советской школе воспитание многих качеств, в том числе и ответственности, осуществлялось через коллектив. «Один - за всех, и все - за одного!» - этот девиз современные взрослые помнят с детства. В 90-ые годы коллектив и его роль были отодвинуты на второй план, считалось, что мы забываем о личности и ее индивидуальности. В результате целое десятилетие мы выращивали людей, принцип жизни которых - «где мне хорошо, там и родина». 
       В современной российской педагогике коллектив, как инструмент воспитания личности, приобретает все большее значение. И театр-КВН - не исключение. Здесь старшеклассники заняты общим делом, интересным и важным для каждого, они стремятся проявить себя ярко и талантливо. Но в работе команды важен общий успех, и поэтому часто приходится жертвовать собственными интересами во имя коллективного дела. Так у нас были случаи, когда ребенок отказывался от своей роли и называл человека, который, по его мнению, исполнит ее лучше, хотя, несомненно, было видно, что ему и самому хочется это сыграть. И в то же время коллектив заботится о том, чтобы каждый “новенький” получил хоть маленькую роль, ведь чувство ответственности старших проявляется еще и в том, чтобы вырастить себе смену. «Думай об успехе команды, тогда придет и твой личный успех!» - таков наш девиз.
       В работе коллектива «Театр-КВН» воспитывается ответственность не только за слово, произнесенное со сцены, но и за интонацию, с которой оно было сказано. Сцена - это возвышенное место, и здесь не должно быть пошлости и цинизма. Обсуждая с ребятами имена известных личностей, которые могут быть затронуты в КВНовских постановках, мы исключаем национальных героев России, т.к. у нас есть ответственность перед историей. И хотя исторические взгляды менялись от поколения к поколению, и имя Зои Космодемьянской многим современным детям уже незнакомо, они смогли понять ее мужественный поступок, т.к. причиной его была именно ответственность за жизни партизан, которых она не выдала ценой собственной жизни. 
       Вспоминая с ребятами подвиг Зои, мы также затронули понятие ответственности за собственные взгляды и убеждения, ведь Зоя была комсомолкой и верила в коммунистические идеалы, и эта вера также была источником ее мужества. Ребятам сложно было это понять, и я привела им другой пример. В фильме Никиты Михалкова «Сибирский цирюльник» есть сюжет о юном американском солдате, который очень любил Моцарта, и поэтому предпочел сутками находиться в противогазе и мучиться от невыносимого удушья, чем оскорбить имя любимого и великого композитора, как того требовал невежественный старшина. А ведь этот солдат оказался сыном русского офицера, значит ответственность за свои убеждения - это наша национальная черта. И ребята согласились с этим, а мне хотелось верить, что во время этого разговора совершалась невидимая работа их души, такая важная и не скоро приносящая результаты. 
       Деятельность театра-КВН сопряжена с выступлениями как в своем городе, так и в других городах России. Таким образом, ребята представляют свою команду на разных уровнях: в школе, районе, городе, в стране. Чувство единения с болельщиками родной школы, конечно, очень важно, ведь мы ответственны перед ними за качественное выступление - они наши, родные, они патриоты своей команды, а значит, и школы! Но еще важнее ответственность за свою команду и школу на более высоких уровнях - города и страны в целом. В этом направлении коллектив продолжает работать, трудностей много, т.к. в команде всегда были, есть и будут непростые дети.
Что ж, будет почва для разговоров об ответственности за свою команду, школу, за свой город и за свою страну. Но уже сейчас успехи команды директор школы отмечает грамотой со следующими словами: «Награждается игрок команды КВН “БЭМС” средней школы № 430 за активное участие в жизни школы и создание положительного имиджа школы в Петродворцовом районе, в Санкт-Петербурге и Российской Федерации». Значит, некоторые успехи в формировании гражданской ответственности старшеклассников уже достигнуты.
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